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La Junta Regional de Educación Católica de la diócesis de San Isidro, como la de la mayoría de las diócesis del país, venía funcionando casi desde la creación de esta Iglesia particular. Sin embargo, la creciente importancia que ha ido tomando, tanto por la multiplicación de escuelas que dependen de ella, como por la creciente complejidad de la relación de las mismas con los organismos estatales que regulan la tarea educativa, venían exigiendo un Estatuto con el que se ajustara adecuadamente, finalmente promulgado por su Obispo el 21 de junio de 2003.

El Estatuto consta de cinco capítulos. El primero de ellos define con precisión la naturaleza de la Junta Regional de Educación Católica (JUREC), mientras que el segundo se ocupa de su finalidad. El tercero detalla pormenorizadamente las funciones de la JUREC. El cuarto detalla su constitución orgánica, y el último describe el modo en que la misma debe ejercer sus funciones.

1. Algunos puntos salientes

Resulta muy clarificadora la división del Estatuto en capítulos, cada uno de los cuales se refiere específicamente a uno de los contenidos esenciales del mismo, reclamado por la norma universal sobre los Estatutos
.

Al determinarse la finalidad de la JUREC, se tiene el cuidado de hacer una precisa distinción entre las escuelas católicas y los colegios con orientación católica de la diócesis. Sobre ambos tipos de instituciones tendrá jurisdicción el Obispo, en lo que hace a la orientación de la educación católica, aunque no de la misma manera, ya que las escuelas católicas tienen una mayor sumisión a la autoridad eclesiástica, como se desprende de su misma definición
. Enseguida haremos alguna observación sobre este punto.

La amplitud de los fines generales de la JUREC de la diócesis de San Isidro explica la extensa cantidad de funciones que se le asignan, para auxiliar la función pastoral del Obispo en todo el ámbito de la educación católica en las escuelas.

2. Algunas observaciones

Dada la distinción hecha en el Estatuto entre las escuelas católicas y los colegios con orientación católica, cabe preguntarse si estos últimos no merecerían, al menos en los casos más claros y mediando un pedido formal de la institución, recibieran una aprobación escrita que los autorizara a utilizar esa designación
, con lo cual pasarían a ser el tercer tipo de escuelas católicas que, sin ser dirigidas por la autoridad eclesiástica o por una persona jurídica pública del ordenamiento canónico, lo son por reconocimiento de la autoridad eclesiástica.

Dentro de las funciones confiadas a la JUREC de la diócesis de San Isidro se encuentra la de ayudar a la hipotética implementación de la educación católica en escuelas no católicas. Llama la atención la utilización de ese adjetivo, ya que en la realidad no es sólo una hipótesis, sino una concreción alcanzada en algunas escuelas, por lo general de gestión privada que, sin ser católicas, se prestan a que se realice en ellas, para los alumnos que lo solicitan, este tipo de educación
. Tampoco se debe descartar esta posibilidad en algún caso en escuelas estatales, fuera del horario escolar.

Dentro de la constitución orgánica de la JUREC parece una curiosidad, que simpáticamente podría llamarse discriminadora, que se prevea una Secretaria Técnica Ejecutiva, de sexo femenino. Cabe preguntarse qué se haría, en caso de encontrarse con una persona que reuniera las mejores condiciones para asumir esta función, pero fuera de sexo masculino.

Por último, resulta llamativo que la determinación del domicilio y las condiciones de la sede, así como la resolución del modo de obtener los recursos necesarios para el funcionamiento de la JUREC corresponda al Obispo y al Presidente e la JUREC en igualdad de condiciones. Teniendo en cuenta que dicho Presidente es el Vicario episcopal para la Educación o el sacerdote delegado por el Obispo para esta función, no resulta comprensible que compartan por igual un ámbito de decisión el titular de un oficio principal, como es el Obispo, y el titular de un oficio subordinado que participa de la potestad de ese oficio principal, como sucede con el Vicario episcopal para la Educación o el sacerdote delegado por el Obispo para esta función. En todo caso, sería más acertado hablar de decisiones que toma el Obispo, después de la consulta o a propuesta del Vicario episcopal para la Educación o el sacerdote delegado para esta función
.

3. Conclusiones

Evaluando en conjunto las prescripciones de este Estatuto de la JUREC de la diócesis de San Isidro, debe alabarse la claridad y el orden con el que se dispone su contenido, y el lenguaje claro, breve y conciso con el que se expresa.

También debe destacase la amplitud con las que se contemplan las funciones de la JUREC, haciendo de este organismo un auxilio permanente para el Obispo en el ejercicio de su función pastoral en todo el ámbito de la educación católica.

Apéndice:

1.- Decreto de promulgación
Jorge Casaretto, Obispo de San Isidro

Vistos: la organización actual y el desenvolvimiento de las actividades propias de la Junta Regional de Educación Católica de esta diócesis de San Isidro; y

Considerando: la conveniencia de dar a tal organización una forma definitiva, luego de años de funcionamiento cierto y fructífero;

Por las presentes: aprobamos el Estatuto de la Junta Regional de Educación Católica de la diócesis de San Isidro, Estatuto por el cual habrá de regirse en adelante todo cuanto se relacione con la educación católica en esta diócesis.

Dadas en San Isidro, a veintiún días del mes de junio del año del Señor dos mil tres.

+ Jorge Casaretto
Obispo de San Isidro

Por mandato del Señor Obispo

M. Teresa Duffy de Ochoa
Canciller

2.- Estatuto

1. Naturaleza
La Junta Regional de Educación Católica es el organismo oficial de la Iglesia con carácter diocesano que sirve al Obispo para cumplir con su misión en referencia a su ministerio con las instancias educativas de su jurisdicción. 

A la vez es el organismo que representa a la diócesis de San isidro y las Instituciones educativas católicas de su jurisdicción ante el Consejo de Educación Católica (provincial) y el Consejo Superior de Educación Católica (nacional) como ante los organismos oficiales de la Argentina.
2. Fines generales
La Junta Regional de Educación Católica es fundamentalmente un órgano de servicios. Se destaca su misión de:

* Alentar la tarea evangelizadora a través de la cultura y la educación.

* Mantener actualizada la identidad de la escuela católica y los colegios con orientación católica de la diócesis.

* Acompañar las estrategias y herramientas para la instrumentación del ideario y proyecto educativo institucional, en comunión con el proyecto educativo diocesano.
3. Funciones
 Son funciones específicas de la Junta Regional de Educación Católica:

* Difundir e impulsar el cumplimiento de los documentos de la Iglesia sobre educación.

* Informar y prestar asesoramiento a toda Comunidad Educativa para el cumplimiento de sus fines específicos.

* Promover, sostener y defender tanto el derecho y deber de educar que tiene la Iglesia Católica como el derecho de los padres a elegir la educación para sus hijos.

* Defender el principio y la vigencia de la libertad de enseñanza.

* Promover a una equitativa distribución de los recursos, tanto fiscales como eclesiales o privados, destinados a las escuelas.

* Procurar la validez y el reconocimiento de la educación católica, religiosa y moral, en escuelas no católicas, ayudando a su hipotética implementación, en el marco del respecto por la conciencia de los padres, primeros educadores.

* Asegurar un eficaz intercambio con los Institutos de vida religiosa y especial consagración dedicados a la educación, de manera especial los que ejercen su influencia en la diócesis. 

* Promover y coordinar acciones tendientes al seguimiento de la política educativa nacional.

* Impulsar una política de calidad educativa en las escuelas y colegios de la diócesis.

* Definir el perfil del Director Pastoral y de los Representantes Legales y acompañar para el normal desenvolvimiento de su misión.

* Convocar y coordinar encuentros con los diversos miembros de los Equipos de conducción de las escuelas y colegios en orden a favorecer el correcto desempeño de su función.

* Representar a la educación católica diocesana ante los distintos organismos públicos y privados, particularmente, en los casos que estén afectados los intereses de los institutos católicos de educación.

* Promover y coordinar acciones que permitan arribar a una formación cristiana sistemática en todas las escuelas y colegios católicos como así también acciones relacionadas con la pastoral educativa.

* Incentivar la formación y el perfeccionamiento de los docentes y catequistas de escuelas y colegios.

* Propiciar la creación de establecimientos educativos en lugares donde no los hay, especialmente en beneficio de los sectores carenciados y postergados socialmente.

* Articular acciones con otros organismos diocesanos en temas de educación.
4. Constitución orgánica
La JUREC estará constituida por:

a. Presidente: Vicario Episcopal para la Educación o bien el sacerdote delgado por el Obispo diocesano para esta función.

b. Secretaria Técnica Ejecutiva.

c. Miembros propuestos por el Vicario Episcopal para la Educación, nombrados por el Señor Obispo, constituidos por laicos, sacerdotes y religiosos. Estos nombramientos son por períodos de tres años, con posibilidad de renovación.

d. Asesores jurídicos.

e. Asesores en lo administrativo-contable.

f. Personal auxiliar y administrativo.
5. Ejercicio y alcance de las funciones
Modo

El Presidente de la Junta Regional de Educación Católica resolverá el modo de trabajo de sus miembros, el alcance e influencia de su tarea y coordinará la labor de todos ellos con ayuda de la Secretaria técnica ejecutiva.
Sede

El Obispo y el Presidente de la Junta Regional de Educación Católica decidirán acerca del domicilio y las condiciones básicas de la sede, que deberá incluir los ámbitos y elementos necesarios para que puedan cumplirse las funciones estatutarias y alcanzar los fines previstos.
Recursos

El Obispo y el Presidente de la Junta Regional de Educación Católica resolverán el modo de obtención de recursos regulares para el normal funcionamiento de la Junta y la remuneración correspondiente del personal rentado.

Anualmente el Presidente de la Junta Regional Católica presentará el Balance a la Administración diocesana.
� Cf. can. 94.


� Cf. can. 803.


� Cf. can. 803 § 3.


� Cf. St. John’s School, Pueyrredón 1499, 1641 Martínez, de origen presbiteriano.


� Cf. cáns. 479 §§ 1 y 2 y 137 § 1.
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