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El Dr. Ambrosio M. Piazzoni (vicepref@vatlib.it), Viceprefecto de la Biblioteca Apostólica Vaticana, el primer laico que desempeña esa función, es un historiador medievalista, que enseña Categorización de los libros manuscritos en la Escuela Vaticana de Biblioteconomía y Historia de la tradición manuscrita en la Universidad de Estudios de la Tuscia, en Viterbo, Italia.

En esta obra, dedicada a su esposa y sus hijos, aborda el tema siempre actual de la institución electoral más antigua de la que hoy se tenga conocimiento, las elecciones pontificias. Los modos de elección de los papas en los dos mil años de vida de la Iglesia han sido muy diversos, y aquí se abordan todos ellos, analizando las razones internas de la Iglesia y exteriores a ella que han influenciado en su evolución.
El libro está dividido en catorce capítulos, determinados por las diversas situaciones de la institución papal, que tienen que ver con el contexto histórico y eclesial que fue modelando el modo de ejercicio de la potestad suprema de la Iglesia, y de su elección: 1. Il papa nascosto (desde San Pedro hasta 366). 2. Imperatori e re (366-590). 3. Il papato allarga gli orizzonti (590-795). 4. Nuovi imperatori e nuovi signori (795-1048). 5. La libertà della Chiesa (1049-1181). 6. La nascita del conclave (1181-1304). 7. I papi di Avignone (1305-1378). 8. Scisma, conclave e Concilio (1378-1447). 9. Papi sinascimentali, protestantesimo e riforma (1447-1590). 10. Il papato sotto veto (1590-1774). 11. La Rivoluzione (1775-1823). 12. Dalla restaurazione all’infallibilità (1823-1878). 13. Il papa senza regno (1878-1922). 14. Il papa universale (1922 hasta nuestros días).
Siguiendo las sugerencias del editor, el autor ha reducido a lo indispensable las notas a pie de página en el texto, que se dedican especialmente a señalar las fuentes de donde se toman las citas. Esto queda compensado con la extensa bibliografía razonada que se encuentra al final del volumen, y que permite la profundización de los temas abordados, tanto cuanto se quiera. Allí, además de la referencia a la bibliografía que se publica cada año en Archivium historiae pontificiae, una Revista específica sobre la historia de los papas y sus elecciones, que edita la Facultad de historia eclesiástica de la Pontificia Universidad Gregoriana
, se presentan algunas obras generales sobre las elecciones pontificias, sobre el Colegio de Cardenales, sobre la historia de los papas, sobre la historia de la Iglesia y sobre las colecciones de fuentes, y algunas obras específicas sobre los temas tratados en cada uno de los catorce capítulos.

La obra incluye al final un elenco cronológico de los papas y un índice de nombres que permite, entre otras cosas, acudir fácilmente a las páginas en las que se habla de cada uno de ellos, ya sea de su elección o para referirse a las decisiones que han tomado y a las normas que han producido, que afectan a las elecciones futuras.

Ciertamente no pretende esta obra ser un tratado exhaustivo sobre el tema del título, cosa absolutamente imposible si no se hiciera en una colección de innumerables y extensos volúmenes. Pero es una síntesis apretada y suficientemente completa, que permite tener una visión de conjunto de la evolución de la elección de los papas, con las referencias necesarias a los instrumentos canónicos que la han regulado.
El aparato crítico es sencillo, pero preciso y muy cuidadoso, suficiente para fundamentar todas las afirmaciones del autor a lo largo de la obra. Esto permite una lectura ágil, sin que por ello se haya visto afectada la rigurosidad científica de este trabajo, en el que el autor pone en evidencia no sólo su excelente conocimiento y comprensión de la historia, sino también la solvencia con la que se mueve entre las aristas teológicas y canónicas de la materia abordada.
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� Desde 1963 hasta 2001, recuerda el autor, en más de 8.000 páginas publicadas por esta Revista, se han indicado al menos 150.000 títulos sobre la historia pontificia.





